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КАМ БІ НА ЦЫЯ 
СУЛ ТА НА АМА РА

Ка лісь ці на аст ра вах Ма лай ска га 

ар хі пе ла га іс на ва ла больш за сот-

ню ка ра леў стваў, сул та на таў і ін шых 

ва саль ных дзяр жаў. Сён ня за стаў ся 

толь кі сул та нат Бру ней. Ця пер ён лі-

чыц ца ад ной з са мых не вя лі кіх дзяр-

жаў све ту, а ў ХІV ста год дзі быў ма гут-

най мар ской дзяр жа вай. Рэ зі дэн цыя 

сул та на зна хо дзі ла ся ў Ка та-Ба ту на 

ра цэ Бру ней. У па чат ку ХV ста год дзя 

сю ды пры быў Ша рыф Алі — на шча дак 

пра ро ка Му ха ме да. Ме на ві та та ды тут 

пры ня лі му суль ман ства. А ў ХVІ ста-

год дзі ўла да сул та на рас паў сю дзі ла ся 

на шы ро кую тэ ры то рыю, уклю ча ю чы 

паў ноч на-за ход няе ўзбя рэж жа вост ра-

ва Ка лі ман тан, які сён ня на зы ва ец ца 

Бар нэа, і мно гія з аст ра воў у паўд нё-

вай част цы Фі лі пін ска га ар хі пе ла га. 

Пер шы мі еў ра пей ца мі, якія на ве да лі 

Бру ней, ста лі ўдзель ні кі экс пе ды цыі 

Фер на на Ма ге ла на, якія ў 1521 го дзе 

кі ну лі яка ры сва іх ка раб лёў у мяс цо-

вай га ва ні. За ха ва лі ся і пісь мо выя 

свед чан ні тых ча соў. У іх, у пры ват-

нас ці, апіс ва юц ца моц і ба гац це сул-

та на, а так са ма яго пры кмет ны ўплыў 

на ўвесь рэ гі ён.

Як не за леж ная дзяр жа ва Бру ней 

іс нуе не так даў но — уся го 35 га доў. 

Пра тэк та рат Вя лі ка бры та ніі афі цый-

на быў ад ме не ны толь кі 1 сту дзе ня 

1984-га. Та ды на кар це све ту і з'я ві-

ла ся Не га ра Бру ней Да ру са лам. Ад 

«ка ра ле вы мо раў» сул та нат ад ка лоў-

ся ледзь не паз ней за ўсе ін шыя част кі 

не ка лі ве лі зар най Бры тан скай ім пе-

рыі. За слу га ма нар хаў — за ха ван не 

Бру нея як не за леж най дзяр жа вы.

— Гэ та бы ла шмат ха до вая кам бі-

на цыя сул та на Ама ра Алі (баць кі ця пе-

раш ня га сул та на. — Рэд.) і яго сы на: 

ад цяг ван не як ма га даў жэй аб вя шчэн-

ня не за леж нас ці, — рас тлу ма чыў mk.ru 

Сяр гей Пля ха наў, аў тар шэ ра гу кніг, 

пры све ча ных су свет ным лі да рам, які 

аса біс та су стра каў ся з бру ней скім ма-

нар хам. — Тут мы ба чым адзін з рэд кіх 

вы пад каў у гіс то рыі, ка лі пра тэк та рат 

пры му сіў дзяр жа ву-пра тэк тар (у да-

дзе ным вы пад ку Вя лі ка бры та нію) слу-

жыць сва ім ін та рэ сам. Гэ та зна чыць, 

Бры та нію вы ка рыс тоў ва лі як па ра сон 

па лі тыч ны, ва ен ны, які не да зво ліў су-

се дзям «зжэр ці» Бру ней. І за цяж ка з 

аб вя шчэн нем не за леж нас ці бы ла вы-

клі ка ная тым, што кра і не трэ ба бы ло 

пад рых та ваць кад ры — ва ен ныя, кі раў-

ніц кія, дып ла ма тыч ныя. Ка лі б Бру ней 

вый шаў з бры тан скай ар бі ты яшчэ ў 

1963 го дзе, то ён, вя до ма, не быў бы 

га то вы і яго «пра глы ну лі» б су се дзі.

БА ГА ТАЯ ЖЫ ЛА
У 1963 го дзе ка ля бе ра гоў Бру нея 

вы яві лі пер шыя шэль фа выя ра до ві-

шчы наф ты. Ад бы ло ся на са мрэч ка-

зач нае ўзба га чэн не: за дзе ся ці год дзе 

да ход дзяр жа вы ад про да жу вуг ле ва-

да род най сы ра ві ны вы рас з 277 млн 

да 9,7 млрд до ла раў. У 2012 го дзе 

ча со піс Fоrbеs па ве да міў, што ба га-

ты на наф ту і газ Бру ней, які ўтуль на 

раз мяс ціў ся на паў ноч ным за ха дзе 

вост ра ва Бар нэа, увай шоў у пя цёр-

ку са мых ба га тых кра ін све ту. Дзяр-

жа ва экс пар туе наф ту з 1970-х га доў 

(сён ня ка ля 90 пра цэн таў бюд жэ ту 

за бяс печ ва юць да хо ды ад про да жу 

чор на га зо ла та). Ме на ві та та ды сю ды 

прый шла су свет на вя до мая кам па нія 

Shеll. Бру ней на ват жар там пра зва лі 

Shеllfаrе stаtе («дзяр жа ва ўсе агуль-

на га даб ра бы ту за кошт Shеll», па 

ана ло гіі з wеlfаrе stаtе — «дзяр жа ва 

ўсе агуль на га даб ра бы ту»).

Ад наф та ва га бу му вый гра лі мяс-

цо выя жы ха ры, якія атры ма лі шмат 

прэ фе рэн цый, што з'я ві лі ся з не вы-

чэрп ным па то кам гро шай, якія лі ну лі ў 

кра і ну. Га да вы да ход на ду шу на сель-

ніц тва ў гэ тай кра і не пе ра вы шае 20 ты-

сяч до ла раў. Сул та нат не звяр та ец ца 

да знеш ніх па зык, мае шмат міль ярд-

ную «па душ ку бяс пе кі» — фі нан са выя 

рэ зер вы. Да рэ чы, Бру ней стаў пер шай 

кра і най у Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі, дзе 

з'я ві ла ся ка ля ро вае тэ ле ба чан не. Ця-

пе раш ні ўзро вень даб ра бы ту кож най 

бру ней скім сям'і да во лі вы со кі — яно 

і зра зу ме ла, бо наф та га за выя да хо ды 

не вя лі ка га сул та на та пры вя лі да роск-

ві ту са цы яль най сфе ры, да зво лі лі ўка-

ра ніць бяс плат ную аду ка цыю (у тым 

лі ку пра ва на на ву чан не за мя жой) і 

ахо ву зда роўя. Бру ней цы не пла цяць 

па да ход ны па да так, ак тыў на ка рыс-

та юц ца бес пра цэнт ны мі па зы ка мі. 

Акра мя та го (спе цы фі ка іс лам скай ма-

нар хіі), дзяр жа ва аплач вае тра ды цый-

нае што га до вае па лом ніц тва (хадж) у 

Мек ку. Так што ад но з са мых су ро вых 

па ка ран няў для пад да ных сул та на — 

па збаў лен не гра ма дзян ства.

Ка жу чы аб не вя лі кім Бру неі, мож-

на звяр нуц ца да фор му лы «па мер не 

мае зна чэн ня»: кра і на вя дзе ак тыў-

ную знеш нюю па лі ты ку, перш за ўсё 

на рэ гі я наль ным уз роў ні. Бру ней скае 

ба гац це кан вер ту ец ца ў па лі тыч ны 

ўплыў, сцвяр джае Сяр гей Пля ха-

наў. Сул та нат — член ААН, Аса цы я-

цыі дзяр жаў Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі 

(АСЕ АН), Ар га ні за цыі іс лам ска га 

су пра цоў ніц тва і Ру ху не да лу чэн ня. 

Бру ней вель мі ак тыў на на ладж вае 

ад но сі ны з Кі та ем — за апош нія га-

ды сул тан не ад на ра зо ва су стра каў ся 

з кі раў ні ка мі КНР. У ма нар ха вы дат-

ныя ад но сі ны з Япо ні яй. І на огул, як 

ад зна ча юць экс пер ты, сул тан пра во-

дзіць па-са праўд на му шмат век тар ную 

па лі ты ку.

МА ДЭЛЬ ДЛЯ ЗБОР КІ
72-га до вы Ха са нал Бол кі ях кі руе 

кра і най больш чым паў ста год дзя. Ён 

скон чыў ін сты тут «Вік то рыя» ў Ку а-

ла-Лум пу ры (Ма лай зія) і Ка ра леў скую 

ва ен ную ака дэ мію ў Сан дхёрс це (Вя лі-

ка бры та нія). З 1964 го да — на след ны 

прынц, сул та нам аб ве шча ны 5 каст-

рыч ні ка 1967-га. З 1984 го да — так-

са ма прэм' ер-мі ністр, мі ністр фі нан-

саў і мі ністр аба ро ны Бру нея. Лі чыц ца 

са мым ба га тым ма нар хам у све це: 

у 2010 го дзе яго аса біс ты ка пі тал 

ацэнь ваў ся ў $20 млрд. Па бу да ва ны ў 

1984-м для сул та на па лац Ну рул Іман 

мае пло шчу 200 ты сяч кв. мет раў, на-

ліч вае 1788 па ко яў, 257 ван ных, у ім 

ёсць па рад ная за ла на 5000 ча ла век, 

мя чэць умя шчаль нас цю 1500 ча ла век, 

га раж на 110 ма шын.

Сён ня Ха са нал Бол кі ях па-ра ней-

ша му ад чу вае ся бе на тро не ўпэў не-

на, а вось ка заць пра ста біль насць у 

дзяр жа ве ця пер, на жаль, не вы па дае. 

Пе рад сул та нам ця пер ста іць за да ча 

за ме ны ста рой ма дэ лі раз віц ця кра і ны 

на но вую. Зра біць гэ та бу дзе ня прос та, 

та му што ў Бру неі ха пае пра ціў ні каў 

рэ фор маў. Яны пра па ну юць па цяр пець 

да на ступ на га наф та ва га бу му, пас ля 

яко га ўсё вер нец ца на кру гі свая і ў 

Бру неі зноў на сту піць за ла ты век.

«Цэ ны на наф ту абу дзі лі бру-

ней цаў, — ад зна чыў коmmеrsаnt.ru 

Мус та фа Ізу дзін, су пра цоў нік сін га-

пур ска га Ін сты ту та Юсо фа Іс ха ка, — 

і па ру шы лі іх глы бо кі сон. З'я ві лі ся 

сур' ёз ныя праб ле мы, якія не аб ход на 

вы ра шаць. Ні хто не прад ра кае бру-

ней скай ма нар хіі хут кую гі бель, але 

пры род ныя рэ сур сы сул та на та моц-

на ска ра ці лі ся». У пэў най ме ры та кі 

пе сі мізм апраў да ны. Не каль кі га доў 

та му, пад час імк лі ва га змян шэн ня цэн 

на вуг ле ва да ро ды Бру нею, як і шэ ра-

гу ін шых наф та зда бы ва ю чых кра ін, 

прад ра ка лі ледзь не банк руц тва. Вя-

до ма ж, у сул та на це ра зу ме юць, што 

не аб ход на злез ці з «наф та га за вай 

ігол кі». І як ма га хут чэй ства раць ды-

на міч ную і са ма да стат ко вую эка но мі-

ку. Па вод ле пра гноз ных да сле да ван-

няў BР Wоrld Еnеrgу Оutlооk, наф та ў 

кра і не скон чыц ца да 2035 го да.

Бру ней скія ўла ды, вя до ма, спра-

бу юць адэ кват на рэ ага ваць на па гар-

шэн не сі ту а цыі ў эка но мі цы. Яны ўвя лі 

суб сі дыі для зды му жыл ля, суб сі да ва лі 

ахо ву зда роўя і шэ раг спа жы вец кіх 

та ва раў. Ад нак ма ла дое па ка лен не 

бру ней цаў вы дат на ра зу мее, што ўжо 

ні ко лі не бу дзе, як іх баць кі, атрым лі-

ваць пен сіі па ме рам 5 тыс. бру ней-

скіх до ла раў ($3650) у ме сяц. Урад за 

апош нія га ды не ад на ра зо ва ска ра чаў 

вы дат кі і, на пэў на, пра цяг не гэ та ра-

біць. На пы тан не жур на ліс таў, ці не 

пе ра шко дзі лі наф та до ла ры раз віц цю 

бру ней скай эка но мі кі і прад пры маль-

нас ці бру ней цаў, мі ністр энер ге ты кі 

Бру нея Ма ха мад Яс мін Бін Умар ад-

ка заў: «Вя до ма, пе ра шко дзі лі. Гэ та 

вы нік ста до ла ра вых цэн на наф ту».

Урад спра буе ды вер сі фі ка ваць эка-

но мі ку і за ах воч вае раз віц цё пры ват-

на га біз не су, спра буе зра біць Бру ней 

пры ваб ным для То кіа і ін шых фі нан-

са вых ста ліц, а так са ма за ва біць у 

кра і ну ту рыс таў. Зрэш ты, па куль ні 

ад на з гэ тых спроб асаб лі вым пос пе-

хам не ўвян ча ла ся. Асаб лі ва дрэн на 

ідуць спра вы з за меж ны мі ту рыс та мі. 

Ад сут насць нач ных клу баў і за ба ро на 

на ал ка голь ад пуж ва юць па да рож ні-

каў. Яшчэ ў кан цы 1990-х аў стра лій скі 

пісь мен нік Чарлз Джэймс так аха рак-

та ры за ваў сул та нат: «Больш сум ным 

мес цам, чым Бру ней, мо жа быць хі ба 

што глу хая бры тан ская вёс ка ў са мы 

раз гар зі мы».

ШЧЫТ СУ ПРАЦЬ 
ГЛА БА ЛІ ЗА ЦЫІ

На фо не праб лем у эка но мі цы кра-

і на і ўзя ла курс на іс ла мі за цыю. Пра 

на мер зра біць больш жорст кім кры мі-

наль нае за ка на даў ства сул тан Бол кі ях 

упер шы ню аб вяс ціў яшчэ ў 1996 го дзе. 

А пра больш кан крэт ныя тэр мі ны змя-

нен няў у пра ва вой сіс тэ ме дзяр жа вы 

ста ла вя до ма ў каст рыч ні ку 2013 го да. 

Най вы шэй шым ука зам Ха са нал Бол кі-

ях аб вяс ціў аб тым, што з 1 мая 2014 

го да на ўсёй тэ ры то рыі сул та на та Бру-

ней ус ту па юць у сі лу за ко ны ша ры я ту. 

Пры чым мер ка ва ла ся, што ўво дзіц ца 

яны бу дуць па сту по ва, у тры фа зы, па-

ве да мі ла Brunеі Tіmеs. Та кое ра шэн не 

сул тан рас тлу ма чыў тым, што за ко ны 

ша ры я ту зы хо дзяць ад Ала ха, з'яў ля-

юц ца най больш пра віль ны мі і «здоль-

ныя га ран та ваць спра вяд лі васць і даб-

ра быт для ўсіх». Ён ад зна чыў, што яго 

ўрад не ча кае ра зу мен ня з бо ку ін шых 

лю дзей, бу дзе да стат ко ва, ка лі яны 

бу дуць па ва жаць яго на цыю. Да рэ чы, 

са мі пад да ныя да ўвя дзен ня су ро вых 

за ко наў па ста ві лі ся з ра зу мен нем, тым 

больш што ма нарх рас тлу ма чыў: «Іс-

лам — гэ та шчыт су праць гла ба лі за-

цыі». «Рэ жым усё больш імк нец ца ле-

гі ты мі за вац ца як тэ ак ра тыч ны і апе люе 

да кан сер ва тыў най іс лам скай ідэа ло-

гіі», — за ўва жы ла «Бі-бі-сі» Бры джыт 

Уэлш, экс перт па Паўд нё ва-Ус ход няй 

Азіі з аме ры кан ска га ўні вер сі тэ та Джо-

на Кэ ба та.

Афі цый на пе ра ход да ша ры яц ка-

га за ка на даў ства ад быў ся сё ле та ў 

кра са ві ку і вы клі каў вя лі кую кры ты ку 

па ўсім све це. Ад нак ула ды сул та на та 

пра цяг ва юць ста яць на сва ім. У за яве 

ўра да ад зна ча ец ца, што «Бру ней — 

гэ та су ве рэн ная, іс лам ская і цал кам 

не за леж ная кра і на, якая мае пра ва 

ўво дзіць лю быя за ко ны». Па вод ле 

ацэн кі аме ры кан ска га ча со пі са Оіl аnd 

Gаs Jоurnаl, Бру ней зна хо дзіц ца на 

чац вёр тым мес цы ў рэ гі ё не па за па-

сах наф ты. Асноў ную част ку энер га-

нось бі таў сул та нат экс пар туе азі яц кім 

па куп ні кам. Сё ле та кі тай ская Zhеjіаng 

Hеngуі Grоuр пла нуе ад крыць у Бру неі 

НПЗ і наф та хі міч ны комп лекс ма гут-

нас цю ў 148 ты сяч ба ра ляў у дзень. 

Як за ўва жа юць ана лі ты кі, па тэн цый на 

Бру ней мо жа кан чат ко ва раз гар нуць 

сваю эка но мі ку ў бок Кі тая, ка лі За хад 

пра цяг не яго кры ты ка ваць ці вы ра-

шыць увес ці санк цыі.

За хар БУ РАК.

К@нтынентыК@нтыненты ЗА ЛА ТЫ БІ ЗУН
Што ад бы ва ец ца ў Бру неі?

У сул та на це Бру ней дня мі ўсту пі лі ў сі лу па праў кі ў за ка на даў ства, 

за сна ва ныя на пра ві лах ша ры я ту. Ця пер за шлюб ную здра ду 

або ад на по лыя ад но сі ны на ле жыць смя рот нае па ка ран не праз 

збіц цё ка мя ня мі або бі зу ном. Кра дзеж ка ра ец ца ад ся чэн нем ру кі, 

паў тор нае ад па вед нае пра ва па ру шэн не — на гі. Пры гэ тым для та го, 

каб аб ві на ва ціць ча ла ве ка ў зла чын стве, да стат ко ва па ка зан няў 

чац вя рых му суль ман. Ад на по лыя ад но сі ны і ра ней бы лі 

па-за за ко нам у пе ра важ на іс лам скай кра і не, але гэ та да сюль 

ка ра ла ся ту рэм ным тэр мі нам. Акра мя та го, за роз ныя 

пра ва па ру шэн ні бу дзе пры мя няц ца пуб ліч ная луп цоў ка. 

Вы ка нан не па ка ран няў пла ну ец ца пра во дзіць пуб ліч на — 

у пры сут нас ці ўсіх ах вот ных. Мяр ку ец ца, што дзей ні чаць за ко ны 

ша ры я ту бу дуць толь кі ў да чы нен ні да му суль ман, якія скла да юць 

дзве трэ ці з амаль 450 ты сяч гра ма дзян сул та на та. З ус туп лен нем 

у сі лу ра ды каль ных па пра вак Бру ней стаў пер шай кра і най 

у Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі, дзе за ко ны ша ры я ту па ча лі дзей ні чаць 

на на цы я наль ным уз роў ні. На зі раль ні кі ка жуць, што гэ тая дзяр жа ва 

па сту по ва пе ра тва ра ец ца ў «азі яц кую Са удаў скую Ара вію». 

Ку ды ж ру шыць ад на з най ба га цей шых кра ін све ту?

Н А В І Г А Т А Р

А вы ве да лі, што?..А вы ве да лі, што?..

 Гру па сту дэн таў Ма са чу-

сец ка га тэх на ла гіч на га ін сты ту та 

пры ду ма ла так ты ку, якая да зво лі-

ла ім атрым лі ваць да ход у па ме-

ры 10—15 %, уклад ва ю чы па 600 

ты сяч до ла раў у бі ле ты мяс цо вай 

ла та рэі WіnAll. За пяць га доў прад-

пры маль ныя ма ла дыя лю дзі здо ле-

лі за ра біць на гэ тай ла та рэі во сем 

міль ё наў.

Апель сін атры маў ся 

ў вы ні ку скры жа ван ня па ме ла 

і ман да ры на. Так што гэ ты са мы 

па пу ляр ны цыт ру са вы фрукт 

з'яў ля ец ца гіб ры дам.

Смак, які аса цы і ру ец ца ў 

нас з ко лай, не мае амаль ні чо га 

агуль на га са сма кам арэ ха ко лы. 

У асноў ным гэ та змеш ван не сма-

каў ва ні лі, цыт ру са вых, ка ры цы і 

мус ка ту.

Су тэ нё ры (напрыклад, 

у ЗША) звы чай на на чап ля юць 

на ся бе вя лі кую коль кас ць за-

ла тых упры га жэн няў, на бы тых 

у лам бар дзе, каб пе ра за клас ці 

іх у вы пад ку арыш ту, па коль кі 

гро шы пад ля га юць кан фіс ка цыі, 

а каш тоў нас ці — не.

Але га вор ка зу сім не пра бяс плат ны пра езд. 

А пра ідэн ты фі ка цыю асо бы па сіс тэ ме рас-

па знан ня тва ру, якая сён ня ста но віц ца ўсё 

больш па пу ляр най.

На ву коў цы за ду ма лі ся: што, ка лі ўста ля ваць та-

кую сіс тэ му ў мес цы з вя лі кім па то кам лю дзей, — 

на прык лад, у мет ро? Гэ тую за дум ку рэа лі за ва лі ў 

Кі таі, дзе жы ха рам больш не прый дзец ца на сіць з 

са бой пра яз ны або гро шы, каб пра ехаць у пад зем-

ным транс пар це. Зрэш ты, у бу ду чы ні.

Тэс ці ра ван не тэх на ло гіі па ча ло ся ў го ра дзе 

Шэнь чжэнь, дзе на ад ной са стан цый з'я ві ла ся 

маг чы масць апла ціць пра езд... па ад ным толь кі 

тва ры. Каб тра піць у мет ро, па са жы рам да стат ко-

ва па ды сці да спе цы яль ных тур ні ке таў. На эк ра не 

з'я віц ца не толь кі зды мак тва ру, які па цвяр джае 

асо бу, але і так са ма ана лі ты ка па ез дак, у тым лі ку 

пра цяг ласць зна хо джан ня ў мет ро. Пе рад вы ка-

ры стан нем сіс тэ мы не аб ход на за рэ гіст ра вац ца 

і пры вя заць спо саб апла ты, пас ля ча го гро шы 

бу дуць спіс вац ца аў та ма тыч на. Та кі від «куп лі 

пра яз но га» мо жа знач на па ско рыць па са жы ра-

па ток у мет ро, па коль кі на апла ту пра ез ду бу дзе 

іс ці знач на менш ча су.

У асно ве сіс тэ мы рас па знан ня асоб ля жыць 

5G-сет ка ад Huaweі, а так са ма ал га рыт мы, з да-

па мо гай якіх штуч ны ін тэ лект рас па знае тва ры 

па са жы раў. Ча му вы ка рыс тоў ва юц ца ме на ві та 

сет кі апош ня га па ка лен ня? Па вод ле слоў кі-

раў ніц тва мет ра па лі тэ на, 5G ро біць та кі спо саб 

апла ты пра ез ду знач на больш эка на міч ным для 

го ра да. Вя до ма, па куль сіс тэ ма пра цуе толь кі на 

ад ной стан цыі ў тэс та вым рэ жы ме, але ў бу ду-

чы ні пла ну ец ца ўка ра ніць рас па зна ван не тва раў 

і на ін шых па са жыр скіх аб' ек тах. Што бу дзе, ка лі 

сіс тэ ма па мы ліц ца і за мест ад на го ча ла ве ка рас-

па знае ін ша га, не ўдак лад ня ец ца.

Кі тай — адзін з на ва та раў у га лі не рас па знан-

ня тва раў. Так, кож ныя 30 се кун даў сіс тэ ма фік суе 

тва ры вуч няў, якія зна хо дзяц ца ў клас ных па ко ях 

стар шай шко лы № 11 у Ханч жоу. За да ча тэх на-

ло гіі — вы зна чыць на строй кож на га на ву чэн ца. 

Яна кла сі фі куе стан як шчас лі вы, сяр дзі ты, на па-

ло ха ны, збян тэ жа ны або за сму ча ны. Акра мя та го, 

сіс тэ ма фік суе дзе ян ні на ву чэн цаў і ра зу мее, ка лі 

яны пі шуць, чы та юць, ад каз ва юць вы клад чы ку, а 

ка лі спяць пад час за ня ткаў.

ВАС ПА ЗНА ЮЦЬ У ТВАР
У Кі таі ў мет ро мож на ез дзіць без пра яз но га

Падрыхтаваў 

Іван КУПАРВАС.

Спорт не заў сё ды бы вае ра зум ным. 

На прык лад, у Анг ліі ла дзі ліся чэм пі я-

на ты па кі дан ні лі сіц — жы вё лы ўзні-

ма лі ся ўго ру пад за хоп ле ныя кры кі 

на тоў пу. 

У Аме ры цы за баў ля лі ся па-свой му. 

Па пу ляр ны спорт ся рэ дзі ны ХХ ста год-

дзя — ба раць ба з вась мі но гам. Спа бор-

ніц твы на ват транс ля ва лі па тэ ле бачанні. 

На ўзбя рэж жы ўста лёў ва лі тры бу ны для 

гле да чоў. Не ра ды бы лі толь кі вась мі но гі, 

якія час цей за ўсё гі ну лі.

Дзіў ны від спор ту
Упер шы ню свет да ве даў ся пра гэт-

кі «спорт» у 1949 го дзе: у аме ры кан скім 

ча со пі се з'я ві ла ся на тат ка, у якой аў тар 

рас каз ваў аб сва ім не звы чай ным хо бі. 

Ён так са ма ад зна чаў, што тэх ні ку пе ра няў 

у са праўд ных па ляў ні чых на вась мі но гаў на 

вост ра ве Та і ці. Ар ты кул Віль мо на Ме нар да 

пра гры меў на ўсю кра і ну, і лю дзі ўсур' ёз 

за ці ка ві лі ся жорст кай за ба вай. Прос тыя 

пра ві лы і азарт імк лі ва па вя ліч ва лі па пу-

ляр насць спа бор ніц тва, пры чым да та кой 

сту пе ні, што ад ной чы быў пра ве дзе ны 

су свет ны чэм пі я нат.

Асаб лі вы від 
адзі на бор ства

Пік па пу ляр нас ці за ба вы прый шоў ся 

на 1960 год. Асаб лі ва спорт па лю біў ся на 

за ход нім уз бя рэж жы ЗША. Пра ві лаў у зма-

ган ні бы ло ня шмат. Дай ве ры апус ка лі ся ў 

пры бя рэж ныя зо ны і вы цяг ва лі на бе раг 

вась мі но гаў. Пе ра ма га ла тая ка ман да ці 

ўдзель нік, чый «пра ціў нік» быў боль шы. 

Пас ля на па дзен ня ча ла ве ка жы вё ла, што 

на ту раль на, пра яў ля ла агрэ сію. Але су-

пра ціў лен не ма люс ка толь кі да да ва ла ві-

до вішч нас ці гэ та му дзей ству.

З 1960 го да ў ЗША пра во дзі лі ся што-

га до выя чэм пі я на ты па ба раць бе з вась-

мі но га мі. Кож ны год ка ля пя ці ты сяч фа-

на таў пры бы ва ла па на зі раць за вод ны мі 

ба та лі я мі. Акра мя та го, спа бор ніц твы 

транс ля ва лі ся па тэ ле ба чан ні. Ар га ні за-

та ры за ра бі лі на жорст кай за ба ве ве лі-

зар ныя гро шы.

У 1963 го дзе ад быў ся чэм пі я нат, які 

ўвай шоў у гіс то рыю як са мы буй ны. Коль-

касць удзель ні каў скла ла 111 ча ла век. 

У той дзень на бе раг вы цяг ну лі 25 вась мі-

но гаў, са мы вя лі кі ва жыў 26 кі ла гра маў. 

Ад нак та кія іс то ты — да лё ка не мя жа. 

На за ход нім уз бя рэж жы су стра ка лі ся вась-

мі но гі ва гой і звыш 50 кі ла гра маў.

Тэх ні ка ба раць бы
На між на род ных чэм пі я на тах усе дай ве-

ры на сі лі мас кі. «Дзі кія» спа бор ніц твы пра-

во дзі лі ся без вы ка ры стан ня аб ста ля ван ня. 

Гэ та пад крэс лі ва ла сту пень ры зы кі, якую 

ад чу ваў ны рэц. У 1973 го дзе муж чы на па 

іме ні О' Рурк вы най шаў незвычайны спо саб 

лоў лі вась мі но гаў. На спра ву ён ад праў ляў-

ся ра зам з парт нё рам. Пры гэ тым сам Рурк 

гу ляў ро лю пры на ды. Ён апус каў ся ў ва ду 

і «пры ваб лі ваў» вась мі но га. Пас ля гэ та га 

жы вё ла шчыль на яго аб хап ля ла. О' Рурк 

па да ваў сіг нал і парт нёр вы цяг ваў яго, на ту-

раль на ра зам з вась мі но гам. Та кі па ды ход 

так са ма цал кам па ды хо дзіў для «дзі кіх» 

спа бор ніц тваў. Ад нак афі цый ныя пра во дзі-

лі ся па за ма ца ва ным рэг ла мен це.

Што ча ка ла 
вась мі но гаў?

Афі цый ныя спа бор ніц твы пра хо дзі лі 

без ах вяр на су шы. Удзель ні кі ла ві лі жы-

вё лу, па збаў ля лі яе маг чы мас ці ру хац ца 

і ўзваж ва лі. За тым вась мі ног ад праў ляў-

ся на зад у ва ду. Ад нак жы вё ла ўсё ад но 

гі ну ла з-за стрэ су і атры ма ных траў маў. 

Са бра там з «дзі кіх» спа бор ніц тваў шан-

ца ва ла яшчэ менш.

На не афі цый ных спа бор ніц твах вась-

мі но гі гі ну лі на су шы. Час цей за ўсё пас ля 

лоў лі іх з'я да лі. Ча сам жы вёл пе ра да ва лі 

заа пар кам. Так са ма пе ра мож ца меў пра ва 

за браць вась мі но га са бе для аква ры у ма.

Вя до ма, за ба ву за ба ра ні лі. У 1976 го-

дзе вый шаў за кон, які на кла даў та бу на 

та кую «ба раць бу». Спы ніць цка ван не 

вась мі но гаў ула ды пры му сі ла гра мад-

скасць. Пры клад на ў ся мі дзя ся тых га дах 

ХХ ста год дзя па чаў на бі раць сі лу рух «зя-

лё ных». Да дат ко ва да ку мен таль ныя філь-

мы Кус то рас кры лі са праўд ную пры ро ду 

вась мі но гаў. Жы вё лы, якіх ра ней лі чы лі 

не бяс печ ны мі і не ра зум ны мі, ака за лі ся 

вель мі кем лі вы мі прад стаў ні ка мі мар ской 

фаў ны.

РЭ СЛІНГ З ВАСЬ МІ НО ГАМ
Не звы чай ная і жорст кая за ба ва іс на ва ла ў ЗША ў ся рэ дзі не ХХ ста год дзя Гру па на ву коў цаў з не каль кіх ін сты ту-

таў Іс па ніі знай шла до ка зы ней ра ге не-

зу (з'яў лен ня но вых ней ро наў) у моз гу 

лю дзей аж да глы бо кай ста рас ці. У сва-

ім ар ты ку ле, апуб лі ка ва ным у ча со пі се 

Nature Medіcіne, гру па апіс вае да сле да-

ван ні моз га ня даў на па мер лых лю дзей і 

свае зна ход кі. Пра тое, да яко га ўзрос ту 

мозг на ра джае но выя ней ро ны, на ву-

коў цы спра ча лі ся на пра ця гу не каль кіх 

апош ніх га доў — як і пра тое, у якіх част-

ках моз га гэ та ад бы ва ец ца.

Шмат лі кія да сле да ван ні ў гэ тай га лі не бы лі 

скан цэнт ра ва ныя на гі па кам пе, та му што гэ тая 

част ка моз га больш за ўсё ўцяг ну тая ў за хоў-

ван не ўс па мі наў — ло гі ка пад каз вае, што но-

выя ўспа мі ны без но вых ней ро наў не змо гуць 

абы сці ся, іх трэ ба бу дзе дзесь ці за хоў ваць. 

Акра мя та го, гі па камп з'яў ля ец ца ад ной са 

струк тур га лаў но га моз га, якая па шкодж ва-

ец ца з пры чы ны хва роб, якія «ра бу-

юць па мяць», на кшталт Аль цгей ме ра. 

У мі ну лым го дзе між на род ная гру па 

на ву коў цаў прый шла да вы сно вы, што 

ней ра ге нез спы ня ец ца ў гі па кам па 

пас ля дзя цін ства. У сва ёй но вай пра цы на ву-

коў цы па ве дам ля юць пра тое, што да ка за лі 

ад ва рот нае: на са май спра ве ней ра ге нез пра-

цяг ва ец ца аж да глы бо кай ста рас ці.

Па пя рэд нія да сле да ван ні па ка за лі, што на 

ран ніх эта пах раз віц ця ней ро ны змя шча юць 

бя лок да блкар цін, які мож на ўба чыць пад мік-

ра ско пам. Да сле да ван ні ў Іс па ніі ў знач най 

ме ры аба пі ра лі ся на гэ тую ін фар ма цыю. На-

ву коў цы вы ву чы лі тру пы ня даў на па мер лых 

лю дзей (на пра ця гу 10 га доў пас ля смер ці) 

і вы ву чы лі іх пад мік ра ско пам на на яў насць 

пры кмет да блкар ці ну.

Яны па ве дам ля юць, што знай шлі шмат лі-

кія пры кла ды кле так з да блкар ці нам, якія па-

ка за лі, што рост но вых ней ро наў ад бы ваў ся 

ў моз гу лю дзей, якія па мер лі ва ўзрос це ад 

43 да 87 га доў. Што ха рак тэр на, гэ тыя ж вы-

пра ба ван ні пра во дзі лі ся і на лю дзях, у якіх 

бы ла хва ро ба Аль цгей ме ра, і пры кла даў ней-

ра ге не зу бы ло вель мі ма ла. Гэ та да зва ляе 

вы ка заць зда гад ку, што хва ро ба не толь кі па-

збаў ляе лю дзей ста рых ус па мі наў, але і пе ра-

шка джае ім фар мі ра ваць но выя.

Да след чы кі так са ма ад зна ча юць, што вы-

ка рыс та лі больш стро гі па ды ход да за ха ван ня 

тру паў, чым у па пя рэд ніх ра бо тах, і гэ та маг-

ло б рас тлу ма чыць роз ні цу ў вы ні ках. Ад нак 

па куль кан чат ко ва га ад ка зу на пы тан не, да 

яко га ўзрос ту мозг за ста ец ца здоль ным фар-

мі ра ваць но выя ней ро ны, ня ма — гэ та толь кі 

пер шы крок да ўдак лад нен ня.

Тэх на ло гііТэх на ло гіі

Ча ла векЧа ла векУ све це жы вёлУ све це жы вёл

СТА РАСЦЬ З ГА ЛА ВЫСТА РАСЦЬ З ГА ЛА ВЫ
Да яко га ўзрос ту мозг вы раб ляе но выя ней ро ны?Да яко га ўзрос ту мозг вы раб ляе но выя ней ро ны?


